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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОРГАНІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЩОДО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАКОННОСТІ І ДИСЦИПЛІНИ В ОРГАНАХ 

ДЕРЖАВНОЇ ПОДАТКОВОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ 

Визначено сутність таких категорій, як «організація», «діяльність», 
«організація діяльності» та «елементи (види) організації діяльності»; 
з’ясовано елементи організаційної діяльності щодо забезпечення дисципліни та 
законності в органах ДПС України. 

Важливим засобом забезпечення дисципліни і законності в ор-
ганах ДПС України є належна організація діяльності усіх підрозді-
лів, яка спрямована на виконання їх повноважень. «Для того, щоб 
стати механізмом реалізації законів, державна служба має відігра-
вати роль дієвого засобу упорядкування самого державного апара-
ту. Виконання законів і загальнодержавних рішень можна чекати 
лише тоді, коли процес реалізації вимог нормативних актів буде 
підкріплено злагодженою системою державної служби з чітким 
розподілом повноважень і відповідальності на всіх рівнях управ-
ління» [1, с. 18]. Зазначене цілком справедливо можна віднести і до 
органів ДПС України. Організаційна діяльність щодо забезпечення 
законності і дисципліни в органах державної податкової служби 
України може регулюватись і регулюється «не тільки правовими, 
але й іншими соціальними нормами, у тому числі організаційними, 
які виробляються і виникають в процесі організаційної діяльності» 
[2, c. 33]. 

Проблема забезпечення дисципліни в органах ДПС України не 
залишалася поза увагою вчених, про що свідчать наукові праці  
Т. М. Барабаш, О. С. Башняка, А. В. Головача, О. П. Дзісяка, 
В. О. Кузнєцова, А. М. Куліша, В. В. Мозоль, В. М. Момота, 
О. М. Хольченкова, В. К. Шкарупи та інших, проте вона не знай-
шла свого остаточного вирішення. 

Метою статті є визначити елементи організаційної діяльності 
щодо забезпечення дисципліни та законності в органах ДПС Укра-
їни та охарактеризувати їх. Для виконання поставленої мети слід 
визначити сутність таких категорій, як «організація», «діяльність», 
«організація діяльності» та «елементи (види) організації діяльності» 
та охарактеризувати їх; з’ясувати елементи організаційної діяльно-
сті щодо забезпечення дисципліни та законності в органах ДПС 
України. Для цього звернемось до тлумачних словників та визна-
чень, що надають вчені. 

Отже, у словнику української мови під «організацією» розумієть-
ся «створення, заснування, підготовка чого-небудь; об’єднання лю-
дей, суспільних груп, держав на базі спільності інтересів, мети, 
програми дій і т. ін.; особливість побудови чого-небудь» [3, с. 368]. 
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Філософський енциклопедичний словник визначає поняття «орга-
нізація» як: 1) об’єднання індивідів у єдине ціле для сумісної праці 
щодо реалізації програми або цілі та діючих на основі певних пра-
вил і процедур; 2) сукупність процесів або дій, що ведуть до утво-
рення і вдосконалення взаємозв’язків між частинами цілого; 3) 
внутрішня упорядкованість, узгодженість, взаємодія більш або 
менш диференційованих і автономних частин цілого, обумовлених 
його побудовою [4; 5]. 

«Організувати – значить або створити систему знову, або по-
ліпшити її стан у процесі функціонування відповідно до мінливих 
внутрішніх і зовнішніх умов» [6, с. 141]. Як бачимо, термін «органі-
зація» визначається у багатьох аспектах. У своєму статичному зна-
ченні «організація» визначається як об’єднання групи людей, у ди-
намічному – як діяльність, спрямована на досягнення певної мети. 

Поняття «організація» неодноразово було предметом наукових 
досліджень в науці як адміністративного, так і інших галузей  
права. Так, М. І. Ануфрієв, В. С. Венедиктов, О. В. Негодченко, 
В. О. Соболев, В. К. Шкарупа, В. І. Щербина розглядають «органі-
зацію» як спосіб упорядкування і регулювання діяльності окремих 
індивідів та соціальних груп [7, с. 4–22]. Як певний процес «органі-
зацію» розглядають В. Я. Малиновський, Д. М. Гвішіані, О. А. Раду-
гін, К. А. Радугін і визначають її як: «процес побудови структури 
органу управління, що дає можливість службовцям ефективно вза-
ємодіяти для досягнення мети діяльності» [8, с. 192]; «сукупність 
процесів або дій, які включають розподіл функцій, повноважень, 
обов’язків, налагодження сталих зв’язків» [9, с. 185]; «процес ви-
значення найбільш важливих зв’язків людей, завдань і видів діяль-
ності з метою інтеграції і координації організаційних ресурсів для 
ефективного виконання поставлених цілей» [10, с. 41]. При цьому 
О. А. Радугін і К. А. Радугін «організацію» також розглядають і з 
позиції управлінської діяльності. На їхню думку, термін «організа-
ція» в управлінні слід розглядати в широкому та вузькому розумін-
нях. У широкому значенні «організація» розглядається як функціо-
нально-цільова спільність людей з притаманною їй соціальною 
структурою, каналами комунікації, орієнтації, координації, управ-
ління і контролю, що формується на основі розподілу праці, спеці-
алізації функцій та ієрархізованої системи взаємодії між індивіда-
ми, групами і структурними підрозділами для задоволення 
соціальних потреб індивідів і суспільства. У вузькому значенні «ор-
ганізація» – це процес визначення найбільш важливих зв’язків лю-
дей, завдань і видів діяльності з метою інтеграції і координації ор-
ганізаційних ресурсів для ефективного виконання поставлених 
цілей [10, с. 41]. 

З точку зору управлінської діяльності «організацію» розглядають 
також Є. Б. Кубко та В. В. Цвєтков. Зокрема Є. Б. Кубко зазначає, 
що «організація є універсальною ознакою будь-якої діяльності,  
в тому числі і управлінської. Поняття «організація» є ширшим за 
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поняття «управління», воно охоплює і впорядкування діяльності 
неуправлінського характеру, без якого процес управління не може 
здійснюватися. В широкому загальносоціальному контексті органі-
зація направлена на різні соціальні об’єкти і на впорядкування 
процесів взаємодії з метою вирішення певних соціальних завдань. 
На рівні державного управління організація передбачає впорядку-
вання суб’єктів і об’єктів управління, системи управління в цілому і 
усього процесу державно-владного впливу з метою вирішення за-
вдань, що стоять перед державою» [11]. У свою чергу, 
В. В. Цвєтков наголошує, що «організація» – це «функція управлін-
ня, що трактується як частина змісту самого управлінського про-
цесу» [12, с. 57]. При цьому науковець зазначає, що суть організації 
як специфічної функції управління полягає в тому, щоб виконати 
рішення організаційно, створити мережу організаційних відносин, 
які забезпечують, передусім, цілісність керованої системи, най-
більш ефективні взаємовідносини між її компонентами, доцільні 
відносини координації та субординації між ними. Водночас функ-
ція організації передбачає формування і керуючої системи, здат-
ності доцільно впливати на керовану систему, щоб забезпечити 
виконання поставлених завдань, використовуючи найбільш ефек-
тивні методи та засоби. У процесі здійснення функції організації 
формуються й канали зв’язків, що забезпечують безперешкодну 
циркуляцію інформації від суб’єкта до об’єкта та навпаки. Без ви-
рішення означених організаційних питань процес управління є 
неможливим. «Організація» є ширшим поняттям, ніж «управління», 
«управлінська діяльність», «управлінська праця». Воно охоплює і 
впорядкування діяльності неуправлінського характеру, без якого 
процес управління не може здійснюватися [12, с. 67]. 

А. Стинчкомба розглядає «організацію» з позиції системного під-
ходу і визначає її як систему «стійких соціальних відносин, свідомо 
формованих з ясно вираженим і безперервним спрямуванням на 
досягнення певних специфічних цілей і завдань» [13, с. 142]. 

З позиції комплексного підходу до визначення дефініції «органі-
зація» підходить Л. В. Коваль, який виділяє три основні випадки 
використання терміна «організація»: 1. Словом «організація» мо-
жуть називатися державні, громадські, самоуправлінські побудо-
ви, утворені для виконання будь-яких функцій державного або 
громадського характеру. Тут організація є соціальним інститутом із 
певним статусом. 2. Термін «організація» може означати певну дія-
льність, що включає розподіл функцій, повноважень, обов’язків, 
налагодження сталих зв’язків, координацію. Тут організація – дія, 
процес, вплив. 3. Організація – це явище, фактор, а відповідно, 
поняття й категорія, протилежні дезорганізації, невпорядкованос-
ті, невизначеності, хаосу, мірою яких є ентропія (міру впорядкова-
ності організації, навпаки, називають пігентрагією) [14, с. 19].  

З метою більш ґрунтовного дослідження саме «організації діяль-
ності» слід зупинитись на визначенні поняття «діяльність», яке теж 
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використовується доволі часто і має велику кількість визначень в 
залежності від сфери застосування.  

Так, юридична діяльність – це опосередкована правом профе-
сійна, державно-владна, управлінська, трудова діяльність компе-
тентних органів і посадових осіб, пов’язана з виконанням суспіль-
них функцій [15, с. 67]; поліцейська діяльність – це окремий вид 
державної управлінської діяльності, спрямованої на підтримання 
громадського порядку, громадської та іншої безпеки, пов’язаної із 
застосуванням адміністративного примусу [16, с. 9]; контрольно-
наглядова діяльність – це особливий вид управлінської діяльності 
спеціальних, об`єднаних в ієрархічну структуру суб`єктів, спрямо-
ваний на забезпечення належного стану об`єктів для досягнення 
найбільш ефективним і безпечним способом поставленої мети 
управління в певній сфері шляхом реалізації відповідних завдань і 
функцій контролю та нагляду [17, с. 46]; фінансова діяльність – це 
система форм і методів, які використовуються для фінансового 
забезпечення функціонування підприємств та досягнення ними 
поставлених цілей, тобто це та практична фінансова робота, що 
забезпечує життєдіяльність підприємства, поліпшення її результа-
тів [18, с. 15]; правозастосовча діяльність – це складний процес, 
який виступає як спосіб і засіб організації реалізації права; як ста-
дія правового регулювання; як юридичний факт; як елемент меха-
нізму правового регулювання. Застосування права – це завжди 
дія, акт поведінки уповноваженої особи, державного органу, спря-
мований на реалізацію норми права. Застосування права – це вла-
дна організуюча діяльність компетентних суб’єктів з реалізації ви-
мог норм права шляхом конкретизації загальних приписів для 
індивідуального випадку [19, с. 304]; банківська діяльність – це 
система дій спеціальних суб’єктів, що здійснюються ними як учас-
никами єдиної банківської системи з приводу грошей, цінних па-
перів і валютних цінностей як засобів платежу, збереження та як 
товару [20, с. 16, 21]. 

З огляду на визначення понять «організація» та «діяльність» вба-
чається, що основною формою «організації» є «діяльність», що поля-
гає у її забезпечувальному характері, тобто її основним завданням 
є забезпечення дотримання дисципліни та законності органами 
ДПС України. Адже організуюча діяльність завжди має мету – 
отримання певних результатів чи поведінки і, в кінцевому підсум-
ку, продуктів діяльності людей [21, с. 55; 22, с. 193]. Тому слід по-
годитися з твердженням Г. В. Атаманчука, що організовувати зна-
чить розташовувати людей у просторі (територія, споруди) та у 
функціональних (соціальні ролі, види робіт) координатах, 
з’єднувати їх засобами та знаряддями праці, забезпечувати їх вза-
ємодію та взаємозаміну у праці та громадському житті, розширю-
вати їх можливості шляхом узгодження та концентрації зусиль [23, 
с. 28]. Автор цілком справедливо наголошує, що можна так охара-
ктеризувати організацію: це формальне явище, утворене шляхом 
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виділення з якого-небудь цілого його певної частини з метою по-
кладання на неї (частину) адекватних їй функцій цілого; це взає-
модія елементів частини як всередині, так і поза нею з метою реа-
лізації покладених на неї функцій цілого; це стійка (у часі і 
просторі) взаємодія елементів, що додає частині певні контури і 
зміцнює її силу за допомогою спеціалізації і кооперації можливос-
тей цих елементів. Головне в організації полягає не в наборі, кіль-
кості і якості елементів, що її складають, а в їх взаємозв’язках, вза-
ємодії [23, с. 130–131]. 

Отже, організація діяльності щодо забезпечення законності і 
дисципліни в органах державної податкової служби України – це 
сукупність дії з реалізації завдань ДПС України в означеній сфері. 
Вона поділяється на такі аспекти:  

1) організація людей для колективного вирішення професійного 
завдання; 

2) взаємоузгодженість дій працівників ДПС, спрямованих на 
недопущення проявів порушення дисципліни та законності;  

3) чітка субординація;  
4) сукупність дій, що ведуть до утворення і вдосконалення вза-

ємозв’язків між окремими ланками податкової служби;  
5) процес побудови структури органів ДПС, що дає можливість 

службовцям ефективно взаємодіяти для досягнення мети діяльності. 
Підбиваючи підсумок, зазначимо, що організаційна діяльність 

щодо забезпечення законності і дисципліни в органах державної 
податкової служби України складає сферу правового регулювання, 
правового забезпечення такої діяльності. Вдосконалюючи органі-
заційні сторони функціонування підрозділів ДПС України, немож-
ливо досягнути бажаних результатів без відповідної оптимізації 
правового регулювання діяльності. Тобто організаційні і правові 
засади в забезпеченні дисципліни та законності тісно пов’язані між 
собою, вони взаємоузгоджені і мають найбільшу ефективність ли-
ше у взаємозв’язку. Отже, щодо предмету дослідження, з метою 
створення організаційних засад дотримання дисципліни та закон-
ності в підрозділах ДПС України слід врахувати найбільш значущі 
структурні елементи організації відповідної діяльності. 
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Определена сущность таких категорий, как «организация», «деятель-
ность», «организация деятельности» и «элементы (виды) организации дея-
тельности»; выяснены элементы организационной деятельности по обеспече-
нию дисциплины и законности в органах государственной налоговой службы 
Украины. 

Essence of such categories, as «organization», «activity», «organization of 
activity» and «elements (kinds) of organization of activity», is certain; the elements of 
organizational activity on providing of discipline and legality in the organs of the 
state tax service of Ukraine are found out. 


